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南充市2019—2020学年度下期高中二年级教学质量监测
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]理科综合：生物
理科综合考试时间共150分钟，满分300分。其中，生物100分。
注意事项：1.必须使用2B铅笔在答题卡上将选择题所选答案对应的标号涂黑。
2.必须使用0.5毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上将答题内容书写在题目所指示的答题区域内，答在试题卷上无效。
一、选择题（42分。每题6分，每题只有一个正确答案）
1.下列事实中，不能体现生命活动离不开细胞的是
A.离体的叶绿体在一定外界条件下能释放氧气
B.完成缩手反射需要神经细胞和肌肉细胞参与
C.新型冠状病毒寄生在肺部等活细胞内生活繁殖
D.细胞的分裂分化是多细胞生物生长发育的基础
2.下列关于组成细胞的元素的叙述，错误的是
A.组成细胞的化学元素在无机自然界中都能找到
B.人体细胞鲜重中含量最多的元素是氧元素
C.性激素和胰岛素的合成过程都需要供给氮源
D.镁元素是与绿色植物光合作用相关的大量元素
3.人们普遍认为地球上最早的生命是在海洋中孕育的，生命从一开始就离不开水。下列有关生物体内水的叙述，错误的是
A.刚收获的玉米种子晒干后重量减轻，这个过程损失的主要是自由水
B.生物体在不同生长发育时期含水量不同，衰老个体细胞含水量明显下降
C.水是良好的溶剂，细胞内的许多物质都溶解在水中参与生物化学反应
D.患急性肠炎的病人需要及时补充水分，输入蒸馏水是常见的治疗方法
4.下列有关实验的叙述中，正确的是
A.蔗糖与斐林试剂在水浴加热的条件下才能产生砖红色沉淀
B.选择口腔上皮细胞做实验材料观察DNA和RNA在细胞内的分布
C.在高倍显微镜下可以看到叶肉细胞中的叶绿体具有双层膜结构
D.将哺乳动物成熟的红细胞放在生理盐水中涨破即可得到细胞膜
5.下列有关细胞结构的叙述中，正确的是
A.细胞膜控制物质进出细胞，对细胞有害的物质也有可能进入细胞
B.细胞核是代谢的控制中心，细胞内的化学反应都发生在细胞核内
C.线粒体是细胞的“动力车间”，它为细胞提供生命活动所需的全部能量
D.染色质是遗传物质的主要载体，所有细胞都含有细丝状的染色质
[image: ]6.一位生物学家把100个细胞都分成两部分，一部分含有细胞核，另一部分没有细胞核。所有细胞都放在相冋且适宜的条件下培养一段时间，得到表1、表2所示数据。下列实验分析不合理的是
A.随着培养天数的增加，细胞无核部分死亡数增加，最后全部死亡
B.表1中无核部分没有立即死亡，因为其中含有部分细胞代谢所需的物质
C.表1、表2中细胞存活个数都减少，说明细胞核一定不是活细胞所必需的结构
D.若将细胞核重新移植回无核部分，移植后的细胞存活时间可能会延长
7.温度和时间是影响实验过程的重要因素，下列说法正确的是
A.制作泡菜过程中，发酵温度过高或时间过长易导致亚硝酸盐含量偏高
B.蒸馏法提取玫瑰精油过程中，蒸馏温度过高、时间过短，产品品质较差
C.萃取法提取有效成分过程中，一般来说，萃取温度高，时间长，萃取效果不好
D.用加酶洗衣粉洗涤衣物过程中，洗涤温度过低或时间过短易导致碱性蛋白酶失活
二、非选择题(共58分〉
8.(11分)20世纪中叶，科学家发现染色体主要是由蛋白质和DNA组成的，请根据所学内容回答下列问题。
(1)	DNA和蛋白质紧密结合形成细丝状的染色质，在细胞分裂时，细胞核内会出现染色质和染色体的转化，染色质和染色体是	  的两种存在状态。
(2)	蛋白质和DNA都是以	为骨架的生物大分子，都由许多单体连接而成，生物体中构成蛋白质的单体通过	  的方式连接形成多肽链；DNA是由	    连接而形成的双链大分子，除了细胞核外，真核细胞的DNA在	      (细胞器)内也有少量分布。
(3)	染色体是遗传物质的主要载体，遗传信息贮存在DNA上，DNA能够贮存大量遗传信息的原因是	   。还有部分生物的遗传信息直接贮存在RNA中。大肠杆菌是一种没有细胞核的原核生物，它的遗传物质是—,它细胞中的核酸含有的五碳糖名称是	。
9.（10分）下图表示细胞内发生的某些生理过程，据图回答下列问题:
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(1）d是刚形成的溶酶体，它是细胞的“消化车间”，内部含有多种水解酶，这些酶的合成和加工需要众多细胞器相互配合，①②是溶酶体的形成过程，在a-d这些结构中，生产水解酶的“机器”是     	,加工修饰部位是	    （填字母），图中③-⑥过程说明溶酶体具有	     功能”
（2）图中属于生物膜系统的结构有	     （填字母），细胞内的生物膜把各种细胞器分隔开，如同一个个的小区室，这样的结构有利于:	   .
（3）科学家根据生物膜的组成和结构特点，将磷脂制成小球，想利用该结构运输抗癌药物到达患者体内，且仅与癌细胞密切接触并释放药物。请从细胞膜的功能角度分析，应该如何改造这个结构？	                                 .
10.（10分）植物必需元素的标准之一是具有“不可替代性”°锌是植物必需的元素之一,缺锌会导致植物出现相应的锌元素缺乏症。现欲验证植物体中锌的作用不能被银所代替。
（1）在植物体中，锌属于（大量/微量）元素，无机盐主要以	    形式存在。
(2）材料选择：一般而言，与粒大的种子相比"粒小的种子	     ,缺素培养过程中更容易出现相应症状，而粒大的植物种子则需要在适当的时候将胚乳或子叶除去，以加速缺乏症的出现。本实验拟选择种子粒小的黄瓜作为实验材料，将其种子用蒸馆水培养发芽，等幼苗长出第一片真叶待用。
（3）请写出实验设计思路和预期结果（注：黄瓜的完全培养液中不含有镍，且本实验浓度范围内的碟对植物无毒副作用）
11.（12分）水稻花粉粒的形状及所含淀粉种类由花粉粒中的基因控制。控制花粉粒形状的基因是B（长形）和b（圆形）.控制淀粉种类的基因为T（非糯性）和t（糯性），非糯性的花粉粒遇碘呈蓝黑色，糯性的花粉粒遇碘呈橙红色。以纯种的长形非糯性水稻利纯种的圆形糯性水稻杂交得到F1.回答下列问题（不考虑交叉互换）：
（1）若两对基因独立遗传
①F1形成花粉时，两对基因的自由组合发生在		  （分裂时期）；
②取几株F1的花粉加碘液染色，同时结合花粉粒形状分析，在显微镜下观察到花粉粒类型及比例为	      ；
③若收集F1花粉，剔除圆形花粉粒，涂抹到去雄后的纯种圆形糯性水稻雌蕊柱头上，所得吐植株基因型及比例为.       ；
（2）若两对基因位于同一对同源染色体上
①两对基因的遗传均遵循孟德尔的_	        定律；
②取几株比的花粉加碘液染色，同时结合花粉粒形状分析，在显微镜下观察到花粉粒有哪些类型？	;
③另取几株F1自交得F2，收集F2所有植株的花粉均匀混在一起，加碘液染色，显微镜下观察到蓝黑色花粉粒与橙红色花粉粒数量之比为。
12.（15分）油樟精油是分子量较小的、不溶于水的天然化合物，其具有强烈嗅感和挥发性。油樟细胞壁由纤维素、半纤维素、杲胶等多种成分构成。某研究小组进行“酶辅助提取油樟精油”的实验，流程如下；
油樟叶→干燥→粉碎→加蒸馏水→加酶预处理→水蒸气蒸馏→油水混合物冷却一离心→收集上层→加入①脱水→过滤→油樟精油
	组别
	出油率％

	A组：未加酶预处理
	2.82

	B组：加纤维素外切酶预处理
	3.88

	C组：加半纤维素酶处理
	4。.16

	D组；加纤维素外切酶和半纤维素酶预处理
	4,33



（1）干燥时宜选用	（自然干燥/热风吹干）,原因是	.粉碎的目的是	.图中①处常用的试剂是	.
（2）实验结果如上表所示。据表分析，该实验的自变量是	.结果显示加酶预处理后出油率显著提高，其原因是	。
（3）欲探究油樟精油是否貝有抑菌作用：釆用法将大肠杆菌接种到牛肉膏蛋白胨培养基平板上，微干后备用。实验组夹取滴加5吐油樟精油的无菌滤纸小圆（直径6mm贴于平板，以	作为空白对照，一起置于37℃下培养24-48h,测量抑菌圈直径并计算平均值。
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